

# 內地課程改革經驗分享

## 專訪杭州師範大學張華教授

採訪・攝影・整理 | 陸榮輝

配合課程改革及發展的需要，教青暨青年局於2013年1月至4月期間舉辦“課程改革與教研制度建設系列講座”活動，邀請兩岸三地知名專家分享當地課程改革、教研制度建設的實務經驗，進一步提升本澳教學人員的課程與教學專業水平，為學校的課程發展做好準備。

2月2日的內地課程改革經驗分享，邀請到張華教授擔任主講導師。張教授為杭州師範大學教育科學研究院院長、教授、博士生導師，國際研究促進會會長，研究成就卓越。

### 一、內地經驗分享

張教授從內地課程改革的發展歷程出發，

張華 教授

向參加講座的本澳學校校長、中高層管理人員及教師分享內地近十年課程改革的寶貴經驗，藉此帶出內地經驗對澳門的一些啟示。以下為講座內容的一些點滴。

#### (一) 內地課程改革的特點及經驗

張教授指出，內地課程改革的基本走向是“教育民主”，強調教育要回歸學生，課程的特點包括：

- 每個學生的個性發展；
- 每位教師的專業成長；
- 創新精神與實踐能力；
- 回歸生活；
- 研究性學習；
- 研究性教學；

7. 發展性評價；
8. 學校本位。

近十年內地的課程改革，也帶來“素質教育”與“傳授現成知識”間的爭議。一是強調學生發現、探究知識，但亦導致輕視知識內容的完整、嚴謹，高考表現下降等現象，為改革帶來了不少衝擊與爭論。但是，張教授強調，內地對課程改革的爭論，不是以一種“聲音”取代另一種“聲音”，而是尋求對課程與教學的多元理解。無論什麼時候、無論哪一次課程改革，只要教師做到以兒童（學生）為目的、基於對兒童（學生）的研究而為兒童提供恰當的幫助，那他就是在從事道德的課程改革。

1. 為了兒童（學生）：從事“道德的課程改革”；
2. 為了教師：從事“民主的課程領導”；
3. 為了學校：走向“校本”。

## （二）內地課程改革如何“再出發”？

張教授歸納出未來內地課程改革的幾個出發點：

### 1. 讓教學變成研究

儘管當前的教學改革大多局限在改變傳授知識的形式，但依然表現出積極意義：孩子有了表達機會，課堂教學的“社會性”（合作精神）開始慢慢恢復！再前進一步：讓課堂教學由傳授知識改變為創造知識！

但有以下幾個觀點很值得注意。

- (1) “先學後教”或“學案導學”：近年內地很強調以“學案”開展課堂教學，但這模式依然是把教和學割裂開來，並存在“線性思維”的傾向。其實，有時候教學需要保持一定的“神秘感”和“驚奇感”，未必一定“先學”再“後教”。教學其實是一種“關係”，教和學應是交織在一起、相互依存、同時發生，沒有先後之分。
- (2) “少教多學”：這種想法依然存在把教學當做一個“東西”來看的傾向，“你多一點、我少一點”或相反。其實，不必整齊劃一地規定“講的時間”或“學的時間”；也不必根據“知識點”的數量來判定教學的“少”或“多”。要不斷追求教學的“關係性”和“豐富性”。
- (3) “當堂訓練”：強調每堂進行課堂練習，實際上正存在着嚴重的“應試教育”傾向。因為學生不是上完一節課就等於結束了。因此不必追求“堂堂清、日日清、週週清、月月清……”
- (4) “以學定教”：這本是一種較好的提法，因其體現了“關係性”，但不能因此而忽視教師的獨特教學風格和創造性的作用。
- (5) “教師是主持人，學生是表演者”：這看法依然存在着嚴重的“操縱性”和“表演”痕跡，可能有違教學的“真實性”訴求。為此，我們要讓教室充滿家園般

的自由氛圍和實驗室般的探究氛圍，使教師和學生成為探究夥伴。

張教授希望教師要清楚“究竟什麼是教學？” 。教學的根本不在於教師向學生講了多少，而在於教師讓學生理解了多少。教學的本質是傾聽和對話。這意味着教師要願意接受學生的觀念；教師要創設暗示着精彩觀念的情境，通過對話（教師與學生的對話、學生彼此間的對話）讓學生不斷地“投入”，傾聽學生解釋。為此，教學的核心要素包括：問題情境、合作探究、相互傾聽、交流及解釋。

## 2. 讓教師成為課程領導者，構建每一所學校自己的課程體系。

張教授以內地一所鄉村小學為例，介紹該校的教師如何成為課程的領導者，學校是怎樣通過課程的整合，生成生活探究的主題課程。同時，亦重點向本澳教學人員指出，歸還教師的課程領導權，讓教師成為課程開發者，是課程改革教育民主性質的內在要求。

學校及教師需要恰當理解“三級課程管理”的本質。“三級課程”應融為一體，其實質是開發體現教師專業自主權和適應每一個學生需求的學校課程。而“校本課程”的基本內涵包括兩個方面：“國家課程”與“地方課程”的校本化實施與創新；為進一步體現教師、學生和學校發展的需要而開設的學校特色課程。

## 3. 讓課程政策走向分權，實現權利共用與互動。

張教授指出，課程改革的成功並不依賴於某種政策或某項措施，而是依靠每一位教師、每一

所學校形成自己的先進教育理念和行為、發展自己的獨立專業判斷。唯有如此，教師才不會隨某種政策的出台、某種氣氛的變化而隨風搖擺，輕率改變自己的行為。

## (三) 對澳門課程改革的啟示

張教授以內地推行課程改革的經驗出發，帶出以下幾點對澳門的啟示：

1. 將教育民主視為澳門課程改革的靈魂與基本價值取向；
2. 解放每一位學生、每一位教師和每一所學校，始終追尋課程的內在價值；
3. 讓國際視野和多元文化主義成為澳門課程的鮮明特點，創造課程改革的“第三空間”，不要簡單模仿香港和內地；
4. 努力實現課堂教學的根本轉型；
5. 健全“校本課程開發”，既構建每一所學校自己的課程體系，又構建形形色色的“學校共同體”，實現學校文化、學校課程之間的良性互動。

## 二、專訪張華教授

培訓活動結束後，很高興張教授接受《教師雜誌》採訪，進一步與我們分享內地課程改革經驗的一些啟示。

**內地近年積極推動高中教育階段的課程改革，請簡單為我們介紹當中的方向、內容及最新情況？**

**張教授：**內地高中的課程改革從2004年，先在

寧夏、廣東、山東和海南四個省、自治區開始試行。基本願景是：讓每一位高中學生學不同的課程，使學生的個性得以充分發展。當時採取了芬蘭課程改革的模式，基本仍強調課程向學生生活回歸、課程的綜合化、學生自主探究等，但同時加大了對選擇性課程的理解和關注。具體方式，一是通過訂立“學分制”讓學生選擇課程，提出了八大學習領域，必修學分及選修學分，規定了高中有116個必修學分，28個選修學分（其中6個為校本選修的學分）；二是對各學科提出了必修模塊和選修模塊，改變了原有的課程體系，推出了多個模塊，像單元般讓學生修讀，其目的是把以邏輯編排的課程內容，還原為學生的探究單元。通常一個模塊的課時為十週（九週學習，一週複習），每週四節課；三是以走班制的方式，學生根據自己選擇的模塊上課，而不在固定的一個“班”內上課；四是進行選課指導，因學生要自己編排學習計劃，故教師需要提供相關的指導，讓學生可以根據自己的需要選課。

這高中課程改革的方案至今已實施八年，總的效果可以說並不理想。原因是改革的初衷並沒

有達到，學生對課程的選擇自由沒有真正的得到落實。以選課為例，很多省級單位對學校的選課作出了統一規定，因而導致學生可選的“課”有限。顯然，根本問題是高考制度的滯後，限制了高中課程改革的實現。去年起，教育部正開展修訂高中課程改革方案的工作，總的方向仍是把高中教育定位為國民教育、大眾教育（不是精英教育）、通識教育（不是專科教育），但同時加強選修課程的落實，關注學生的生涯規劃問題，畢竟高中教育是最接近大學教育、社會及職業生活的教育，培養高中學生的公民意識、社會實踐

能力是非常重要的。

**對於高中生文、理分組進行學習的情況，張教授可否分享內地的經驗及看法？**

**張教授：**內地目前存在兩個觀點，一是維持文、理分組

制度，如現在內地一般是在高中二年級開始分組；而另一種觀點是打破文、理分組制度，學生應學習全面均衡的課程。

這裡根本的問題在於對學生“個性發展”與“全面發展”的關係與理解。過去由於高考制度的原因，學生按高考內容分組學習，準備



考試；而現在強調學生的全人發展，關注通識教育。目前，內地對分組的問題是沒有結論的，但高中課程改革試圖以“學分制”的方式，規定學生畢業所必須修讀的學分，從而讓學生避免了“分組”。

以我來看，一定不能把課程的目標定位為德、智、體、美、勞等素質的“組合”，務必從機械組合的課程發展觀走向學生個性的整體發展觀，即每位學生的個性發展都是整體的，而不是分割的。無論是語文素質、數學素養、藝術素養，對人都是重要的，也有不一樣的意義。總的而言，應容許學生有自己不擅長的部分，同時要幫助學生發展自我個性的特長。人只要能找到一個或多個特長，並且能充分發揮就已經很好，故課程要能滿足學生的個性發展。這裡也要強調，應讓學生意識到過早偏向自己的某一個性發展，很可能導致“營養不良”；因學科之間有其內在聯繫，如學習科學時若沒有充分的人文素養，那麼科學素養亦不會發展得好，因為科學也源於人文生活。要兼顧個性充分發展及避免“營養不良”，辦法是為學生制訂出共同基礎的要求，要求不用太高，讓學生都有穩固的共同基礎即可；再根據學生的個性發展擴大課程選擇的自由，不宜太早讓學生分組。以兩句話概括就是“在立足點上求平等，於出頭處求自由”。

**近年，本澳教師已關注讓學生參與探究活動的學習活動方式，但在班級授課制的影響下，探究活動容易讓學生的學習差異變大，未知教授有何看法，有沒有一些具體可行的改善方法？**

**張教授：**在新的課程觀念下，必須打破傳統的班級授課制模式，不能克守固定內容、固定組織形式、固定一批學生的教學活動方式。因為，這方式無助學生的個性發展，也無助學生探索能力的發展。

清楚了這一點後，我們才可以超越班級授課制。具體方法很多，一是在班級內增加多樣化、合作式的學習形式，如：設立探究小組、學習小組、興趣小組等，讓學生可以有合作學習，能發展個性的空間。二是讓學生可以選課，讓學生自訂學習計劃，並對學生的選課作出指導，通過“走班制”的方式，讓學生可以到不同的“課”內學習，增加了“班”的靈活性、流動性。三是通過不同類型的課程，如：專題研習、綜合實踐活動等，形成跨班級、跨年級的選修，也可以是學校的不同社團，讓不同年級、班級的學生共同參與活動。以上方式都是內地正在嘗試，亦有良好成效的一些方法。總的而言，出現“班級授課制”的模式，主要是基於學校管理的角度，但是，並不能滿足新課程所強調的發展學生的個性。這點是各位教育同工必須認真思考及作出轉變的。

## 教師是落實課程改革的關鍵，從內地的經驗看，如何推動教師參與課程改革？教師又是如何將課程改革與自己日常的教學工作相結合？有沒有些什麼支援措施？

**張教授：**內地課程改革對教師專業發展所帶來的最大變化，主要有兩個方面。第一是“參與式培訓”，即培訓活動不再是教師坐着聽，規定教師參加多少個小時的培訓活動的模式，而是要求教師有參與探究、創造的培訓。其基本理念是課程與教學既然要求學生進行探究，那麼教師自己也必須懂得探究。因此教師的培訓課程也應讓教師有探究、創造的經驗，學會如何探究。第二是“以校為本的哲學研究”（或稱“校本哲學研究”），意即研究不再看成是校外學者、大學、教研室之事，而是把研究切入教師的日常學校教學中，當教師在工作中遇到些什麼問題，那麼這問題就是研究的方向，當解決了這問題後，便促進了教師自己的專業成長。

這變化實際上是改變了教師的工作方式。教師工作不再是機械的、固定的、按步驟程序運作的，而是具研究性質，不斷發展、解決問題的過程。當教師在研究中遇到困難時，一般可以通過教師彼此間的合作解決，如：合作備課、合作研討、同課異構等（教師合作可以是同科的，也可以跨學科的）；另一種方式是研究者與教師的合作研究，如專門的研究者（大學研究者），以及各教研室或教科所的研究人員，

與教師一起共同研究及解決教學上的問題。現在，亦出現校際間的合作研究，不同學校之間就着共同關注的問題進行研究。

凡此種種，都是希望改變傳統的教師培訓方式，用新的課程理念改變教師教育和教育培訓模式，作為推進課程改革的一種重要舉措。把具體教學、研究、培訓變成三位一體，以教師自己的方式，通過研究改進教學。唯有這樣，教師才能真正的獲得專業上的發展。

## 結語

張教授十分關注澳門教育的發展，強調任何國家地區的課程改革，必須符合自身的教育發展需要、社會文化背景，切勿簡單模仿。這種經驗也應貫徹在學校內，在學校推行課程改革時，必須先審視自身的情況，了解學生、教師的需要，實行教育的民主化，這樣的改革才可以是合適的、持續的、具發展性的。